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Bifurcation turbulente sous-
critique et multistabilité

L'exemple d'un cisaillement maximisé :
changement de topologie et brisure de la
symetrie SO(2) concomitants avec un forgage
quasi-symétrique.
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Parameétres de controle avec moteurs indépendants
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Mesure de vitesse par Velocimétrie Laser Doppler

Couple adimensionnel (équivalent a un «Cx>»)
mesuré comme une image du courant fourni
aux moteurs.



Bifurcation turbulente, multistabilité, « effet mémoire »

cyclesde § = —1 a 6 = 1 et retour
AKp = Kpp — Kp; comme parametre d'ordre
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Statistique des temps de persistance dans |'état central (s)
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Stabilité de la branche centrale (s)

Nous mesurons le temps caractéristique T pour

plusieurs 6 ~ 0O
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Plus de douceur dans le monde
des bifurcations turbulentes

Exemples de cisaillements modérés et/ou
controlés mécaniquement : de une a deux
cellules en fonction de |'asymétrie.
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La coexistence des trois états n'est observée
qu'en régime turbulent
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Le phénomeéene dépend de la forme des turbines

Turbines a pales droite, cf. Cadot & Lemaitre (2007).
Signature de la couche de mélange
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Ajout d ‘ailettes fixes : effets sur le(s) cycle(s) d'hystéresis
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Le cas de lI'expérience VKS (von Karman Sodium)

Anheau méridien
Oil cooling circulation
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Position de la couche de cisaillement en fonction de ©

© = 0.05, sans anneau
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Sens (+) avec anneau - couple et fluctuations
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< Mesures de différentes
) durées : 2 - 200 mn

0.17

x10°
T

.155

0.18 0.19 0.2 0.21

6 = (F-F,)/(F+F,)




Probabilité de présence p(s), p(b)

D'un état a l'autre
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Probabilité de présence pq, p,

Echelles de temps > 3000 tours de turbine
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Diagramme des états VKS - avec anneau
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Inversions erratiques de B

Berhanu ef a/ Europhys. Lett. (2007)
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Un mécanisme simple de déclenchement des inversions de
champ magnétique ?

Hypothese : 6, diminue avec l'intensité de B dynamo
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